

因地制宜布局特色外观，满足特殊群体需求

广州海珠打造颜值功能“双在线”公厕

广东建设报讯 记者陈欢、通讯员成广聚、李玉梅报道：11月19日是“世界厕所日”。“小厕所”联系着“大民生”，看似不起眼的公厕，却能反映出一座城市的文明水平与服务理念。近日，记者从广州海珠区城管部门获悉，在广州市推进“厕所革命”三年提升计划（2021—2023年）期间，该区落实“一厕一景一方案”，分期推进完成50座环卫公厕提档升级，因地制宜打造了晓港公园公厕等一批特色环卫公厕。

【晓港公园公厕】 融入岭南文化 增设儿童设施

晓港公园公厕位于东晓路晓港公园旁，改造前该公厕立面老旧破损，屋顶残旧且生长了树木，对房屋的安全、防水等造成不良影响；公厕与室外地面高度落差大、坡度陡，不便通行；无障碍卫生间设施布局不合理，给使用造成困难。海珠区城管部门因地制宜，对该公厕进行改造提升，突出岭南特色的同时优化设施，兼顾颜值与功能。

改造后的公厕，室外庭院使用花岗岩石栏杆进行拦隔围护，主体装配叠瓦八角窗，搭配中式木纹窗格房檐，古色古香；结合无障碍坡道和楼梯踏步，砌筑花池，分隔空间，增加绿化，提升公厕的园林景观。此外，公厕还调整无障碍卫生间布局，规范洁具和扶手安装，增设儿童安全座椅和婴儿护理台，满足特殊群体需求。

【海印桥公厕】 美化布局外观 升级内部设施

海印桥公厕位于东晓路海印桥脚，毗邻东晓路主干道，人流量较大。此前公厕总体外观和设施残旧、空间利用率低。海珠区城管部门结合



晓港公园公厕

公厕所处位置，因地制宜打造特色外观。整座公厕采用中式岭南园林院落布局、粉墙黛瓦，公厕两侧设置中式庭院廊架，搭配中式木纹铝合金窗格，开阔通透，空间景观层次丰富，与周边公园景观相契合。

公厕内部也进行了优化调整，设置独立的如厕区、洗手区，实现干湿分离，配置厕纸、洗手液、挂钩、烘干机、扶手、面镜、置物架等便民“七小件”，增设第三卫生间及无障碍通道，配备母婴及儿童设施。公厕设备、通风和给排水设施等也全面提升改造，配备机械通风设施，增强室内通风，减少内部异味。

【土华村市场侧公厕】 拓展厕内空间 设第三卫生间

结合城中村综合改造提升“一工三行动”，今年海珠区城管部门对土华村市场侧公厕等城中村区域公厕也进行了改造升级。

此前，土华村市场侧公厕庭院较



土华村市场侧公厕

为破旧凌乱，内部空间狭小。升级改造中，海珠区城管部门对公厕内部空间进行拓展，除基本功能间外，增设满足特殊人群需求的第三卫生间。公厕还免费提供洗手液、纸巾等。升级后的公厕不仅解决了城中村群众如厕难的问题，也为城中村的综合改造提升助力。

这些“变身”后的公厕不仅在外观上焕然一新，内部设施设备也全面升级，“七小件”配套设施一应俱全，变成了一个个街头“景点”。

通过生态修复还绿于民，创新“轨道+公园”建设模式

深圳笔架山体育公园开园



笔架山
体育公园

创新了“轨道+公园”的建设模式。

“笔架山体育公园总面积约26万平方米，整体分为南北两区。南区为笔架山营地，今年7月1日已对外开放，可在这里体验星空影展、草坪音乐会、触式橄榄球。”深圳市城管局有关负责人介绍，此次开园的为北区，将为市民提供7片足球场、3组健身器材、4座厕所及1.6公里环跑步道等运

动休闲及便民服务设施。同时，笔架山体育公园还为广大市民提供了约17万平方米的绿色休闲空间，打造了“运动+自然”的全新微度假打卡地。

深圳市城管局有关负责人还介绍，儿童游乐设备、游客服务中心、模型车赛场等将于12月25日前建成投入使用，实现更加完整丰富的游园体验。

“摄影达人深入广州容貌品质社区采风行”启动

用镜头和光影 展现广州社区之美

广东建设报讯 记者陈欢、通讯员成广聚报道：11月16日，由广州市城市管理和综合执法局主办的“发现广州社区之美——摄影达人深入广州容貌品质社区采风行”启动仪式暨2023年广州城管开放体验活动在白云区金沙街道沙贝社区举行。

仪式后，摄影家们将在一周时间内，自选市级容貌品质社区开展采风活动，用镜头语言和光影艺术展现广州城管近年创建容貌品质社区、改善社区环境的最新成果。

市城管部门有关负责人在致辞中介绍，近年来，广州城管通过推进花城社区“绣花”行动，已成功培育容貌品质社区210个，解决居民急难愁盼问题2万余宗，惠及市民群众376万，形成社区人居环境治理的“广州范本”。花城社区“绣花”行动入选第九届“粤治——治理现代化”优秀案例，获评广州市首批十大“最具获得感”改革案例，在广州首届“金穗杯”工作创新大赛中荣获第一名，并代表广州市获评“中国城市精细化管理创新典范”。

活动中，广东省摄影家协会副主席汤东涛表示，广东省摄协将组织摄影采风小分队，一对一定点对接拍摄容貌品质社区，通过镜头多角度体现社区硬件提升与人文服务提升成果，以及广府文化融入社区的场景，绘就广州“宜居宜业宜游”优质生活圈示范区的新图景。

本次活动所在地沙贝社区，就是广州开展花城社区“绣花”行动成功培育的市级容貌品质社区。属地沙凤经济联社党委书记周启昌在启动仪式上介绍了沙贝社区自2021年以来，采取多项举措整改和优化社区人居环境的过程。沙贝社区在文化传承及环境整改方面均取得了不错的成绩，今年沙贝社区还获评广州市容貌品质社区，并取得全市综合排名第二的佳绩。

市城管部门有关负责人表示，本次采风活动将借助摄影视角，艺术性展示广州容貌品质社区培育提升的成果，希望通过此次活动，展示社区之美，传播社区故事，为花城社区“绣花”行动凝聚起更广泛、更强大的社会力量。



活动现场吸引大量社区居民驻足